



近日，浙江丽水缙云县的小倾（化名）发帖称，她于4月22日在医院做检查时，被医生遗忘在磁共振舱内近3小时。此事一经报道，引来网友热议，“这简直把病人的生命安全当儿戏！”

5月17日，记者从缙云县卫健局医政科获悉，他们正在医院调查处理中。律师表示，此事医院或需承担对患者的侵权赔偿责任。

医生搞忘了 病人被关 磁共振舱3小时

医院：涉事医生已辞退
律师：患者可要求医院退费 and 赔偿

热评

不能只拿涉事医生背锅

全国都没有几例的事，居然发生了，可见这太不应该了。虽然医院工作人员表示，以后不会再出现这种情况了，但，怎样才能真正避免这种事发生呢？

拿此事来说，病人被医生遗忘在磁共振舱内，有医生疏忽的因素。但从报道来看，又不能只是将锅甩给医生。因为这名医生除了做磁共振还兼职拍片，当时把磁共振位置定好后就拍片去了，拍完片后，刚好主任叫他去看片子，就把磁共振舱内还有病人的事给忘记了。要说，这也情有可原，人不是机器，难以做到每个步骤都那么精密完美，难免会有忙中出错的时候，一忙起来，可能就忘了手上的事，这种情形并不稀奇。因为这名医生一个人要干几个人的活，干了这边的活，又要忙那边的活，以致顾此失彼。

网友说，三甲医院通常不会发生这样的情形，因为管理规范，人员安排上一个萝卜一个坑。这应该是医院因人手不够，没有形成安全操作制度，开除也解决不了问题，因为技术人员难得，要重新招人也难。网友建议，如果能得到病人的原谅，医院可以考虑留用，加强科室工作制度才是硬道理。

网友的话可谓说到点子上了。虽然当地卫健局工作人员回应称，事后已责令医院处罚涉事医生，但此事还真不能全部由涉事医生来背锅，他一个人干几个人的活，又如何让他一个人干几个人的活背锅？这对他并不公平，他也背不起这个锅，医院规范管理才是正道。

医疗环节都是人命关天的事，如果管理不规范，今天这里出点问题，明天那里出点漏洞，把医生一个个开除也解决不了问题，还得从管理制度的根本上下功夫，以避免医疗事故的发生，以对患者的生命高度负责。

医生不能遗忘了责任心

人们常说，医者仁心，这个“心”里面很重要的一部分就是责任心。医院是救死扶伤的地方，医生的工作容不得半点马虎与大意，对病患负责，医护人员的责任心至关重要。而把病人忘在磁共振舱三小时，很显然，这样的医生是把责任心给搞丢了。

近年来，医患关系备受社会关注，类似的低级医疗事故也时有发生，比如大爷被诊断患有子宫肌瘤、给病人注射过期药水、做手术时把纱布落在病人肚子里……凡此种种，都令人瞠目结舌。不仅如此，医生的这些小小“低级错误”，还可能给患者带来大大的麻烦，甚至造成不可挽回的损失。

目前，涉事医生已被辞退，因为“一时疏忽”导致医疗事故，理应受罚。但从涉事医院的回应，我们也不难看出，医院的制度和流程也存在一定的问题：做磁共振的医生还要兼职拍X光片，为何一名医生要负责多个检查项目？锁门之前医生为何没有进行相应的检查？由此可见，处理涉事医生并非该事件终点，院方还要进一步举一反三，加强内部管理，完善各项规章制度，用严格的制度来填平“管理漏洞”，从而确保不再发生类似医疗事故。

与此同时，还应加大医务人员责任心的培养，加强医风医德建设。一名医生的责任心强不强，往往决定其工作态度。重视医护人员责任心的培养，才能避免再出现类似“低级错误”。

本版文综合极目新闻、上游新闻、澎湃新闻等

病人被医生遗忘磁共振舱3小时

4月22日，小倾在缙云县伤科医院做检查，医生给她开了检查单子。随后她拿着医生开的单子排队缴费，并到医院的相关科室内做磁共振。进入磁共振舱后，小倾被医生固定了头套。随后机器缓缓将被头套固定住的她送入舱内，准备进行检查。可万万没想到的是，被送去舱内将近3个小时，都没有医生让她下来。直到她的脚麻了，才自行下床找人。更让小倾崩溃的是，发现没人并准备开门离开时，门却被医生反锁了。她电话喊来丈夫后，医生才在丈夫的提醒下，前来开门。

5月17日，记者致电缙云县伤科医院放射科，工作人员表示，此事需咨询缙云县卫健局。

资料显示，缙云县伤科医院成立于2007年，此前曾多次因医疗损害责任纠纷被他人起诉。

另据媒体报道，缙云县伤科医院称，此事是医生疏忽大意所致，涉事医生已被辞退，并已向病人道歉。“他上班好几年了，对科室来说属重大医疗事故，全国都没有几例。”

但据上述网友在帖文中表示，事发时涉事科主任当面向她解释说，那名医生是马上要离职的。记者获取的一份录音资料显示，缙云县伤科医院放射科一名工作人员称，涉事医生工作到这个月底才会离职。

缙云县卫健局医政科工作人员向记者介绍，他们科长在负责处理此事，目前正在医院调查处理中。该局工作人员此前曾回应媒体称，事后已责令医院处罚涉事医生和涉事科室。

当值医生身兼数职，是孰之过？

据了解，当值的医生除了为患者做磁共振外，同时还兼职拍片。事发时，当值医生将小倾固定好后便去拍片，事后又被同事叫去看片子，把小倾忘了。事后医院回应称，这种事情对科室来说属重大医疗事故，全国都没有几例。目前，该医生已被辞退。当地主管部门回应称，已责令医院处罚涉事医生。

一退了之？一罚了之？网友对医院的处理结果表示不满，认为医院不能只拿涉事医生背锅，必须追究医院责任，给予病人一定的经济补偿。

律师说法

患者或可申请侵权赔偿责任

河南泽槿律师事务所主任付建认为，医生将病人遗忘在磁共振舱里近3小时，是非常不负责任的，也属于医疗事故，可能造成延误病情、伤害患者身心健康等后果。如果对病人造成损害，病人可以请求医院承担侵权赔偿责任。

另外，医生将病人遗忘在磁共振舱里近3小时，也属于没有按约定提供医疗服务，病人可以要求医院承担退费 etc 违约责任。如果双方不能达成一致意见，病人可向医疗机构、卫生主管部门投诉或诉诸司法渠道。

新闻多一点

对人的身体伤害有多大？

除了追责外，网友最关注的就是“在磁共振舱里辐射3小时，对身体影响多大”？

为了解答这个问题，我们需要先了解核磁共振的原理。磁共振成像通过使用强磁场和射频波来产生身体内部图像，磁场与射频辐射在磁共振成像过程中的持续时间非常短，几乎不能产生对人体造成永久损伤的能量水平。虽然磁共振成像一般情况下都是安全的，但在极少数情况下可能会引起一些问题。例如，强磁场可能会引起轻度的眩晕和头晕。

有网友认为，在磁共振舱被关3小时，更多的伤害是精神上的，学名叫幽闭恐惧症，即做检查时压迫感很强，加上机器会发出不同噪声，各种不舒服和恐惧。一般一次常规检查是20~30分钟，患者被遗忘了3个小时，那种压迫感恐惧感是很强的，的确属于重大医疗事故。

民法典第1179条规定，侵害他人造成人身损害的，应当赔偿医疗费、交通费、误工费等为治疗和康复支出的合理费用。从民法上讲，只要行为人有过错行为，且其过错行为与被侵权人遭受到的损害有因果关系，被侵权人就可以要求行为人承担民事赔偿责任。也就是说，只要有证据证明小倾身体受到的损害与该医院的过失有因果关系，小倾就可以拿着检查结果依法维权。但直到目前，医院依旧没有给小倾一个合理的赔付方案。



核磁共振成像系统 新华社发